

保护文化遗产全民共享成果

——石景山区举办文化遗产主题宣传月活动

从2006年起,国务院将每年6月的第二个星期六定为中国的“文化遗产日”,提高人民群众对文化遗产保护重要性的认识,增强全社会的文化遗产保护意识。2015年,在第十个“中国文化遗产日”到来之际,石景山区为进一步弘扬优秀传统文化,展示文化遗产魅力,宣传文化遗产保护工作成果,围绕“红色基因、绿色发展、金色梦想”的三色主题,举办文化遗产主题宣传月活动。

文化遗产日主题活动

6月11日上午在京西五里坨民俗陈列馆举办以“保护成果,全民共享”为主题的石景山区2015年“中国文化遗产日”主题宣传活动。

此次活动分为非遗项目展演、庭院非遗项目交流展示、民俗展览三个区域。集中展现了我区文化遗产保护、传承、发展、创新工作的整体风貌。区委常委、宣传部部长王文光参加了活动,并与区级非遗专家和非遗项目保护单位的负责人及项目传承人一起观看了展示展演。同时,举行了石景山区级非物质文化遗产代表性项目《八大处传说》《磨石口传说》《葫芦范制技艺》发书仪式,并为北辛安小学、石景山小学颁发“传承教育示范校”牌匾,为“京西民谣”等5个新的区级项目颁发牌匾。与此同时,在古城村和区少儿图书馆也都举办了花会表演和讲故事等文化活动现场。

近年来,在石景山区委、区政府的领导下,石景山区的文化遗产保护工作取得了突出的成绩。争取2亿元专项资金开展工业遗产保护和文物修缮工程,完成了全区不可移动文物普查工作;先后建立了19个项目组成的非物质文化遗产代表性项目名录;编辑出版系列非遗丛书,建立了民间故事传说、京式旗袍制作等多个传承教育基地;组建扶持了十余支非遗传承队伍;广泛开展非遗进校园等传承保护活动,取得了良好的社会效果。

2015年“文化遗产月”的主题是“保护成果,全民共享”,做好文化遗产保护传承工作是石景山区实施高端绿色发展战略和构建高端普惠文化生活体系的重要内容。在强调政府保护文化遗产责任的同时,更要大力支持广大民众参与文化遗产保护的积极行动,坚持把文化遗产保护成果惠及民众作为工作的出发点和落脚点。在今后的工作中,石景山区将进一步深入挖掘文化遗产内涵,整合社会各界资源,依托各类基地平台,深入举办形式多样的传承教育活动,不断加大宣传力度,让更多群众亲身参与到文化遗产保护活动中来,共同享受文化遗产的优秀成果,为弘扬中华优秀传统文化,建设国家级绿色发展转型示范区作出更大的贡献。



文物保护主题宣传活动在区图书馆举行

活动包括:文物普查工作展板宣传;清凉义夏——文化遗产宣传品发放;智慧达人——文化遗产及文物景区保护现场答题活动;文保义工招募等活动。



北京燕京八绝宫廷艺术精品巡展活动

“燕京八绝技艺”是国家级非物质文化遗产,被称为“国粹中的国粹”。为进一步弘扬中华优秀传统文化,推动文化遗产的保护传承和利用开发,我区于2010年引进北京燕京八绝文化发展有限公司落户承恩寺,建立了“燕京八绝艺术馆”,开展了一系列传承保护宣传活动,探索出了一套政府和企业共同保护开发非物质文化遗产的新模式。

今年5月,由北京市文联主办、北京燕京八绝协会承办的“北京燕京八绝宫廷艺术精品巡展暨燕京八绝慰问南水北调中心城市活动”隆重举办。

百余件燕京八绝宫廷艺术精品赴湖北十堰市、河南南阳市等地进行展览。展览作品中,不仅有APEC期间在水立方见证了中美两国领导人会晤的金漆镶嵌仿清宫穿云龙屏风,还有燕京八绝贡献APEC的系列国礼展示,观众置身其中,不仅欣赏到燕京八绝宫廷技艺,更仿佛穿越时空,体味到了有800年建都史的京味文化中皇家风范的大气天成。巡展慰问期间,共接待了两地参观市民6000余人。

文化遗产宣传月期间,区文化委联合北京燕京八绝艺术馆,在承恩寺举办北京燕京八绝宫廷艺术精品展。全区有近400名广大机关干部及在校中小学生参观了展览,近距离感受到了北京特有的皇家文化和宫廷技艺。



我区黄庄职业高中被评为北京市非物质文化遗产传承示范校

京式旗袍起源于清代旗装,制作工艺精湛,具有深厚的文化内涵。长期以来,在区文化委和教委的支持下,黄庄职业高中注重教学工作与非遗传承保护结合,成立了“北京市黄庄职业高中旗袍研发中心”,开展了形式多样的传承保护活动。京式旗袍制作技艺为我区非物质文化遗产项目代表成功入选第二批北京市非物质文化遗产代表性项目名录。特别是近年,黄庄职业高中大力开展非遗进校园和产、学、研一条龙活态传承活动。特聘京式旗袍第四代传承人李倪妮讲授京式旗袍缝制工艺。成立旗袍实验班,编订万字《旗袍缝制工艺》校本教材,以在校学生为主体同研发旗袍百余件,在专业实训室设立京式旗袍展,举办“京式旗袍文化作品展”活动。学生们亲手制的京式旗袍由区文化馆的金玉模特团队在文化遗产日、北京市“非遗大观园”等各种活动中进行展示交流,受到广泛好评。

2012年,区文化委将黄庄职业高中确定为京式旗袍传承教育基地。2014年,黄庄职业高中杨红、张凤兰老被评为第三批区级非遗代表性传承人。2015年6月,黄庄职业高中,经区文化委推荐被市文化局评为十个北京市非物质文化遗产传承示范校之一。

